

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

百舸争流

——基层社会治理赣鄱巡

## 赣州市人民检察院

# 守望正义 以法治力量书写检察担当

陈贞桢 习颖露 赖坤承

**核心提示** 全年共办理各类案件13379件,14个案件入选最高检、省检察院典型案例,在全国、全省检察机关各类会议上介绍经验7次,2个集体4名个人获省级以上表彰奖励,3人入选全国、全省检察人才库……

回首过去一年,赣州市人民检察院刑事检察工作深入贯彻最高检、省检察院的部署要求,紧紧围绕高质效办案、高水平协同、高素质建设要求,工作质效全面提升。一串串数字和成绩,成为刑事检察全体干警锐意进取、担当作为、不负使命的生动注脚。

### 精准服务高质量发展 筑牢企业发展法治防线

法治是最好的营商环境。过去一年,赣州检察机关做实对各类经营主体依法平等保护,以法治之秤权衡公平正义,让经营主体放下包袱、安心发展。

假冒伪劣、以次充好……针对一起系列生产、销售假冒品牌白酒案件,全南县检察院第一时间组成知识产权保护办案团队,迅速开展提前介入引导侦查,制定统一证据收集标准,有力夯实证据基础。

“针对因该案导致的社会公共利益受到侵害的问题,该院同步开展知识产权综合履职。”赣州市检察院有关负责人表示,2024年3月,全南县检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼,提出了13.4万元的惩罚性赔偿和公开赔礼道歉的诉讼请求,均获法院支持,让企业的知识产权得到合法保护。

以一案办理促一域治理。全南县检察院深入开展“检护酒品食安”专项行动,结合办案中发现的监管漏洞向相关部门制发检察建议,联合县市场监管局等部门开展了专项监督检查,并邀请酒类及食品经营业主旁听相关案件的庭审,营造全民打击侵犯知识产权、制假售假的法治氛围,经验做法获省检察院推广。

“庭审现场触动很深,一定要知法、懂法、守法,要规范好经营行为。”一名被邀请旁听庭审的经营业主表示。

2024年以来,赣州市、县两级院的知识产权办公室充分发挥职能,深入推进知识产权检察综合履职,强化对家具、赣南脐橙等地方特色产业的知识产权保护,共起诉假冒注册商标、非法经营、合同诈骗等破坏社会主义市场经济犯罪572人,帮助追回损失2300余万元。

赣州检察机关加强涉企案件法律监督,加大对长期滞留在刑事诉讼环节的涉企刑事案件的清结力度,深入推进优化法治化营商环境工作。

南康区检察院在开展刑事“挂案”清理专项行动中,发现南康区公安局

立案的柴油非法经营案长期“挂案”不侦结,某企业生产经营受到影响。

针对多次鉴定结论有冲突、各方采信有争议的情况,该院全面调查取证,牵头召开疑难复杂案件研讨会,最终形成统一意见,认定该企业涉嫌非法经营罪缺乏法律依据,依法监督公安机关作出撤案处理。

一年来,赣州检察机关起诉破坏市场经济秩序犯罪572人、民营企业内部腐败犯罪72人。加强涉企案件法律监督,监督立案6件、撤案23件、清理“挂案”19件,消除了刑事案件不良影响,轻装上阵的涉案民营企业得以恢复正常的生产经营,纷纷对检察机关工作表示感谢。

### 暖心保障高品质民生 用心用情守护万家灯火

“赣州市某超市销售的绿豆芽,在省有关部门抽检时被发现有多种抗生素成分。在豆芽中添加抗生素的行为是否构成生产、销售有毒、有害食品罪,江西省内无裁判先例。”赣州市检察院有关负责人表示,追查中,发现豆芽供货方谢某某的合作社内,存在大量抗生素药品,“刑事检察涉及的案件,与社会安定、人民安宁密切相关。”

赣州市章贡区检察院指派检察官提前介入,与公安机关紧密协作。承办检察官主动联系外省检察机关,了解办理类似案件的经验,立足本案事实证据,结合法律法规,认定豆芽属性和法律适用问题。

2024年4月15日,赣州市章贡区检察院以销售有毒、有害食品罪对赣州市某合作社法定代表人谢某某、员工万某某、赣州市某合作社提起公诉,并提出刑事附带民事公益诉讼,全部指控和量刑建议均获法院采纳。

老百姓的“急难愁盼”,背后是一个个亟待解决的社会治理难题。过去一年,赣州市检察机关紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题,加大攻坚力度,开展源头治理,充分运用法治“力度”提升民生“温度”。

“小案”不小,一头连着个案公平正义,一头连着社会治理稳定和谐。

赣州市赣县区田村镇刘某酒后驾驶小型汽车驶入路边水沟,面对这一类由驾驶人不文明、不规范驾驶引发的事故,如何贯彻惩罚与教育并重司法理念?

“该路段为农村道路,车速较慢,社会车辆及行人稀少,对道路交通安全的危害性相对较小,事故仅造成本车轻微受损,未造成人员伤亡和他人财产受损后果。”承办检察官通过实地走访案发现场,询问当地群众,调取监控录像后,引导刘某自愿参与维持交通秩序、纠正不文明交通行为的志愿活动,提出“发生单方事故的可以综合考量从宽处理”的醉驾办案指引,该案最终入选最高检醉驾典型案例选编。

为实现从“治罪”到“治理”的良好社会效果,赣州市检察院建立事前备案审查机制,下发工作提示,制发社会治理检察建议,为醉驾案件暴露的社会问题提供治理良方。同时,通过不起诉公开宣告、以案释法,引导犯罪嫌疑人的现身说法,深入所在单位、小区开展宣传活动,既治“己病”,又防“他患”,有效延伸案件办理效果。

一年来,赣州刑事检察紧盯群众“身边安全”,起诉重大责任事故等安全生产犯罪9人;紧盯群众“钱袋子安全”,依法妥善办理非法集资等涉众型经济犯罪21件,为群众挽回损失480余万元。起诉电信网络诈骗及关联犯罪3349人。紧盯群众“舌尖上的安全”,严惩危害食药安全犯罪98人。

### 全面强化高质效监督 努力维护社会公平正义

“感谢检察官,拖欠4年的钱终于拿到了,可以安心过年了。”李某代表收到欠款的11名农民工,向安远县检察院送来锦旗,同时自发通过抖音宣传检察机关高质效履职。

2024年初,在人力资源和社会保障局代表、公安局代表、农民工代表参与的欠薪集中发放仪式上,11名农民工讨要4年未果的40余万元“血汗钱”,终于如数发还。

“我们发挥检察职能,全面参与办

理拒不支付劳动报酬案件,最终促成欠款家属筹集资金偿还拖欠工资。”赣州市检察院第一检察部副主任邹颖表示:“我们依法对欠薪案件开展提前介入,引导公安机关取证,促进进行刑有效衔接,不断提升拒不支付劳动报酬案件办案质效。”

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,是赣州检察机关不懈的奋斗目标。近年来,赣州刑事检察始终坚守法律监督主责主业,敢于监督、善于监督、依法监督,持续做实“高质效办好每一个案件”,让公平正义与老百姓心中的那杆“秤”同频共振。

在一起申请检察机关立案监督的信访材料中,赣州检察机关挖出十年以上“民转刑”案件线索。

被害人向当地公安局申请刑事立案,公安局认为系民事纠纷不予立案,从而向检察院申请立案监督。看似一起普通的民事纠纷,但经检察官深入细致的审查,发现案件并非表面简单的民间借贷纠纷,而是涉嫌刑事诈骗案。

在赣州市检察院指导下,信丰县检察院向公安机关发出通知立案文书,要求对王某甲涉嫌诈骗罪立案,并引导公安机关侦查。经信丰县检察院对该案提起公诉,2024年2月18日,信丰县人民法院判处王某甲有期徒刑十一年,实现了让有罪者受惩。

坚持惩治犯罪与保障人权并重,一年来,赣州检察机关加强对刑事立案、侦查、审判、执行等全流程监督。监督立案98件、撤案338件,纠正漏捕、漏诉69人,4件案件获评全省十大优秀立案监督案例。对不构成犯罪或证据不足的依法不批捕830人、不起诉400人。对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉21件,法院改判率93.01%。

一支高素质专业化的检察队伍是推动检察工作高质量发展,确保公正司法、司法为民的重要基石。赣州检察机关围绕强化自身建设,实施了“392”人才培养计划,经过3年努力,强基和培优目标基本实现,刑事检察条线全国模范检察官、全国优秀公诉人实现零的突破,3人获评全省检察业务专家,荣获省级以上荣誉46人(次),同比增加300%。展望未来,赣州检察机关将继续秉持法治精神,忠实履行职责,全面加强新时代新征程刑事检察工作,为赣州的稳定、经济发展和人民幸福贡献更多的检察力量。

袁水河畔,尊军、崇军标语点亮城市地标;惠军套餐、优惠乘车、送医送温暖等一系列活动,让退役老兵心暖意、舒展笑颜。在新余市渝水区获全省双拥模范城(县)“十连冠”成绩的背后,“军爱民,民拥军,军民团结一家亲”的双向奔赴让人动容。

近年来,新余市渝水区退役军人事务局坚持以人为本的工作理念,用心用情用力服务好退役军人,全力当好退役军人的贴心人、引路人、娘家人,让退役军人获得感成色更足,让尊崇之光闪耀渝水大地。

### 让退役军人感受“安心”

穿上军装,他们是保家卫国的忠诚卫士;脱下军装,他们是推动社会发展的重要人力资源。在渝水区,退役军人扎根各行各业,在不同领域发光发热。

“我们全力推进就业安置工作,确保退役军人‘脚下有路’。”渝水区退役军人事务局相关负责人说,该区积极搭建平台,联合人力资源和社会保障等部门召开渝水区2024年退役军人军属专场招聘会,参加招聘的退役军人350余人次,60余名退役军人和随军家属达成就业意向,努力解决退役军人就业问题。

“得到了一份满意的工作,心里踏实多了。”在招聘会找到心仪工作的退役军人李某某欣喜地说。

### 让退役军人感受“暖心”

退役军人工作做得好不好,退役军人最有发言权。

“感谢你们为我们着想,急我们所急,真是我们退役军人的家里人呀。”2024年9月,退役军人陈某某给该区退役军人事务局写来感谢信,感谢工作人员为其解决了养老保险问题。

这样的感谢信或锦旗,渝水区退役军人事务局收到了很多。每面锦旗、每封感谢信,都是对该区退役军人工作的肯定。

2024年,渝水区退役军人工作方向清晰、步履坚定,交出了一份亮眼的成绩单:共发放各类优抚对象抚恤补助3057.8万余元;安排670余人参加健康体检;组织全区烈士家属、残疾军

人、两参人员等各类优抚对象20人疗养……

2024年,渝水区各级退役军人志愿服务队开展走访慰问2000余次,参与抢险救援200余次,参与“替烈士爹娘、替烈属办实事”、国家安全教育日、“公祭日”等社会公益活动1300余次,参与网格化帮扶、矛盾纠纷调解等基层治理2000余次,协助安全隐患排除600余次,提供法律援助服务10起。

### 让退役军人感受“贴心”

“欢迎回家!”3月1日,渝水区退役军人事务局在新余北站举办迎接返乡活动,为退役军人披上绶带。

张某某披绶带,眼里含着泪说:“退伍不褪色,特别感谢政府给我们安排这样一场欢迎仪式,让我很感动,也对将来充满了期待。”

紧盯急难愁盼问题,聚力解决军人“三后”(后路、后院、后代)问题,全力把实事办到退役军人和驻地官兵心坎上。该区先后举办为烈士父母体检、陪烈士父母过生日等活动;积极与林业、国土资源等部门联络对接,落实人文公园烈士陵园建设项目;常态化开展送立功喜报活动,2024年为299名立功受奖退役军人共发放奖励金14万余元……

宏图画卷在砥砺前行中舒展,大美华章在接续奋斗中书写。走过2024,时光无语,奋斗有声,渝水区退役军人事务局乘势而上,以昂扬的精神状态真抓实干,让退役军人获得感成色更足。(简建勇 李伟)

## 让尊崇之光闪耀渝水大地

法治 瞬间

## “青蓝”结对子 师徒创佳绩



2月27日,南昌市西湖区人民检察院召开2024年表彰总结大会,全面总结2024年检察工作,对5对“青蓝工程”优秀师徒进行表彰。

据了解,该院“青蓝工程”人才培养计划启动已经两年,以“传帮带”为基本框架,搭载培训、实践、激励、选用等系列措施,探索符合实际的一体化、组合式人才培养模式。在此机制下,2024年以来该院获市级以上集体和个人荣誉39项,涌现出全省控告申诉检察业务能手、全省检察机关信息工作优秀个人等一批先进个人。祝颖摄

## “和合说事”让群众“有地说理”



近年来,抚州市东乡区深入践行新时代“枫桥经验”,坚持把“和合文化”理念厚植在调解工作中,持续深化“和合说事”,全区共设有37个“和合说事工作室”,为人民群众搭建说事、议事、调事平台。

据了解,东乡区“和合说事”工作室2024年共参与化解矛盾纠纷1461件,调解成功率、回访率和回访满意度均达100%,得到了广大人民群众的高度认可。张吟宇摄

江湖安澜

——持续擦亮大江大湖治理品牌

# 联防联控护碧水 生态富民绘新篇

## 进贤县构建湖区治理现代化新格局

万谋韬

**核心提示** 鄱阳湖南岸,湖光潋滟,鸟飞鱼跃。素有“三山三水三分田,一分道路和庄园”之称的进贤县,军山湖、青岚湖、杨坊湖等湖泊星罗棋布。

2024年以来,进贤县严格落实《2024年长江和鄱阳湖区突出问题整治暨基层基础设施建设责任书》任务要求,全面强化各项举措,严厉整治突出问题,排查化解风险隐患,有效推动基层基础设施建设。从“靠湖吃湖”到“护湖养湖”,进贤县的湖区治理实践印证了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。如今的进贤县,水清岸绿、鹭鸟翔集,渔民变身“生态卫士”,产业焕发绿色生机,一派祥和的景象。

### 高位统筹聚力 织密联防联治“一张网”

湖区治理,千头万绪,关键在于统筹与协同。

进贤县始终坚持把建设平安湖区作为促进发展、维护稳定、保障民生的重要举措,县委、县政府主要领导部署湖区治理工作,制定印发《关于落实2024年长江和鄱阳湖区突出问题整治暨基层基础设施建设责任书工作的通知》,形成“党委领导、政法牵头、属地管理、部门参与”的联动机制。

“过去‘各管一摊’,如今全县‘一盘棋’。”进贤县委政法委相关负责人介绍道,该县通过建立“五联”机制,上下联动、信息联动、线索联查、案件联办、水岸联防,县、镇、村三级实现无缝对接。

各方力量共同参与解决鄱阳湖区矛盾问题,消除安全隐患,维护湖区稳定,全力构建湖地协同、水岸一体、多

方联动、融合共治局面。针对非法捕捞问题,水警、渔政等部门与沿湖乡镇联合成立执法专班,案件办理质效显著提升。

此外,进贤县委、县政府明确将湖区治理成效纳入乡镇年度考核,压实“一把手”责任;改善执法装备,提升基层执法能力;投入建设6个高空瞭望探头和22套太阳能监控系统,让科技成为“千里眼”,重点水域实现全天候智能监管。

### 重拳整治护生态 扣紧水域安全“责任链”

碧水长流,离不开法治护航。

进贤县以“零容忍”态度向涉湖违法行为“亮剑”,通过“打、防、管、控”四管齐下,构建起水岸一体的安全防线。

“7·07非法捕捞水产品案”“杨某红等人非法捕捞案”等,是进贤县近年来破获的典型案件。该县坚持“有案必

查、违法必究”的工作原则,对重大涉湖违法行为实行领导挂帅、专案经营,做到快速出警、快侦快破,对团伙性、系列性、跨区域案件串并分析、合成作战,努力摧毁犯罪网络、斩断利益链条。

一年来,涉水案件违法行为人承担生态修复费用97.7万元。数字背后,是法治利剑守护生态的决心。

在候鸟迁徙季和鱼类繁殖期,军山湖畔总能看到巡护队伍的身影。公安民警、护鸟员、志愿者组成的联合巡护队,采取“地面巡查+空中无人机监测”模式,对湿地、湖岸线进行地毯式排查。为阻断非法交易链条,进贤县对全县50余家渔具店、餐饮企业开展专项检查,从源头遏制“三无”船舶偷鱼。

“以前湖边常有人偷偷电鱼,现在巡得勤、管得严,风气好多了!”一位退捕渔民坦言。严管与宣教并重,进贤县还通过村村广播、微信群等渠道普及法律知识,引导群众主动守护“母亲湖”。